桃園縣龜山鄉自強國小 102 學年度在地化防災教育教學設計模組
	課程名稱
	課程主軸
	核心課程
	教學目標
	教學活動設計

	
	
	火災的預防與逃生
	1. 能認識火災種類及引發原因
2. 能認識社區防災資源--龜山消防隊

3. 能熟悉逃生工具及逃生方法

4. 能認識滅火工具及使用時機
5. 會正確使用逃生及滅火器具(實際演練)
6. 能妥善處理火災所帶來的傷害

	一年級;
二年級

	
	
	
	
	三年級;
四年級


	
	
	
	
	五年級;
六年級


教學設計
	桃園縣龜山鄉自強國民小學防災教學活動設計   (二年級) 

	教學主題
	消防小尖兵
	教學者
	

	教學資源
	(1)小小救生隊 Fireman Sam 影片

http://www.tudou.com/listplay/-PoYiSe4JX4/sLCvGeOhv7E.html
(2) 失火報案怎麼說？半數學童答不出

http://www.youtube.com/watch?v=ZyDHoHmJaXA
(3) 「119」報案要領

http://www.youtube.com/watch?v=glmJP4M6E-w
http://www.youtube.com/watch?v=dksl-3mFD08
(4) 模擬通報討論單、籤筒、自評表、同儕互評表

(5)救護車與消防車聲響影音檔

(6)消防局龜山分隊

(7)龜山消防隊社區踏查學習單
	教學時間
	160分鐘
(4節課)

	教學地點
	教室、消防局龜山分隊
	教學日期
	年
月
日

	教學目標
	1. 能說出消防隊的救災種類

2. 能正確運用社區消防資源(在發生災害時，撥打「119」求救)

3. 能認識社區防災資源--龜山消防隊
	活動要領
	本課程分為「室內教學」與「參觀體驗」兩部

分，宜讓學生先在室內了解

消防人員的服務概況、模擬災害通報要領後，再以實際的參觀體驗活動來深化學生的學習效果。

	配合領域
	生活領域
	1-3探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。

3-3養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。

5-3喜歡探討事情演變的原因，並養成對周邊訊息做適切反應的態度。

	相對應能力指標
	1-1-1能運用五官及身體的接觸來察覺環境中可能發生災害的環境。

3-1-4能主動積極配合政府和學校的防災宣導。
4-1-4能在生活環境中的潛在危機後主動尋求協助。

	教學活動
	時間
	教學
評量
	教學資源

	第1節
(一)引起動機
1. 觀賞小小救生隊 Fireman Sam 影片(1分鐘)
2. 【提問】
(1)請學生說出影片中的人物，是日常生活中常見的什麼人？(消防人員)

(2)從影片中，你觀察到消防人員平時得協助
人們處理哪些可能的情況 ?(撲滅火災、搶救
災害及緊急救護……)

(3)消防人員接獲災害通報後，必須立即前往
搶救。請問，在台灣一般民眾如果要打電話進
行災害通報，應該要打幾號呢？(119)
【回饋】大家都有仔細觀察影片內容，正確的 

      回答出答案， 非常棒！

(二) 主要活動
1.消防局救災救護電話報案緊急專線--「119」的由來

【提問】請學生猜測消防局救災救護電話報案緊急專線，為何是「119」? (119會讓人聯想到「要求救」)
【說明】「119」的諧音是「要、要、救」。 發生火災時，只要想到「要、要、救」，就可馬上聯想到要撥「119」火災電話報案了！另外，因為「119」其國語諧音為「一、 一、 救」；意思是只要民眾有任何困難，只要撥電話「119」，就會有消防人員來幫忙。
2. 「119」報案要領 
(1)【提問】如果你身上沒有任何錢，能不能利用公共電話撥打119進行救災通報？(不行，打公共電話一定要有電話卡或零錢才可以)

【說明澄清】無論是使用市話、公共電話或手機撥打「119」，都是免付費的！「119」是各縣市消防局救災救護指揮中心的報案專線，所以一旦撥打「119」必定是直接與救災救護指揮中心的人員進行通話。在接受報案後，救災救護指揮中心就會於第一時間派遣距離您所在位置最近的消防人、車前往災害現場。
(2)「提問」進行救災通報時，應該說些什麼 ?(什麼地方發生了什麼事)
【說明】當撥通119電話報案時，應冷靜的依人、事、時、地、物等項目將內容清楚告訴救災救護指揮中心執勤人員，以便派員前往協助，而資料提供愈詳細，消防人員愈能迅速到達現場提供協助。
「119報案」訣竅http://www.youtube.com/watch?v=_Wht2S8utTo
「119報案」宣導http://www.youtube.com/watch?v=lkH0iP03D_w
「119報案要領」http://www.youtube.com/watch?v=glmJP4M6E-w
http://www.youtube.com/watch?v=dksl-3mFD08
「119報案示範」http://www.youtube.com/watch?v=hvHZNti2MTg
  (0’00-0’25)
如何打「119」報案電話http://www.tyfd.gov.tw/kids/02/01main.php
★ 遇火災發生時，常有多人同時報案，造成線路擁塞情形，因此報案時要耐心等候。報案項目分別說明如下：
◎ 人：說明報案者身分、姓名、聯絡電話。
◎事：說明發生什麼事？請求協助事項為何？，最重要的是有無民眾傷亡、受困待救及人數資料。
◎時：說明事件發生時間及經過。
◎地：發生地點？如：在某街（路）、某巷、某弄、某號、幾樓、附近明顯的標誌，以利消防局救災救護指揮中心能夠迅速派遣人車出勤，尤其是建築物用途是住宅、商場、工廠、醫院或位在地下室等資料。
◎物：說明什麼場所？最重要的是告知起火建築物是幾樓高，而起火是在第幾樓層，受困的人在什麼位置，目前火勢大小，有無儲放或生產易燃易爆的危險物品。

★ 當「119」接到電話報案之後，便會依照報案人所申請的需求及提供資訊來作適當調度及派遣，所以要記得提醒消防人員必須攜帶的救難器具。
(3) 將學生分成4組，請學生依據老師提供的圖片，進行通報內容的討論，並派一位代表上台書寫小組共同討論出來的通報內容。
(4) 【歸納】教師帶領學生比較各組所書寫的通報內容，共同檢視並加以統整成最完整的通報內容。
(三)綜合活動
【總結】進行火災通報時，切記不可以慌張，要冷靜且清楚的將災害的相關資訊，告知救災救護指揮中心的人員，如此一來，才能把握黃金的救援時間，減少生命和財物的傷害與損失。

第2節
(一)引起動機

複習災害通報要領及災害通報電話。

(二)主要活動
1.「119」模擬通報
(1) 將學生分成4組，請學生討論設定災害種類、災害地點、災害發生時間、受困人員數與位置，並寫在討論單。完成後，以橡皮筋捲捆放回籤筒中。
(2)各組派1個代表猜拳，依勝利順序依序抽籤。將抽到的討論單帶回小組內進行討論3分鐘。
(3) 依抽到的組別相互模擬「119」通報任務。例如：第1組的同學抽到第3組的討論單，則模擬通報演練時就由第1組的同學扮演消防局救災救護指揮中心人員，第3組的同學就扮演通報者。
(4) 請學生填寫自評表與同儕互評表(依據人、事、時、地、物的通報事項進行評核，了解自己與他人的通報表達是否清楚正確。)

(5)【回饋】教師依學生模擬通報的情況給予清楚而具體的回饋，讓學生了解自己進行通報對話時的優、缺點。

(6)【說明】提醒學生，「119」通報電話雖是免費的，但千萬不可以惡作劇，做假通報，造成消防人員的工作負擔、困擾，浪費社會救助資源。

2.【提問】請問學生當消防車或救護車出動時，會聽見什麼樣的聲響?(救護車的聲音是喔咿喔咿；消防車的聲音是喔-----喔----)
【比較】再次聆聽消防車與救護車的聲響差異。

http://www.youtube.com/watch?v=qMBZk9O2dOc
★消防車聲http://vlog.xuite.net/play/QURwQVVwLTE4NjUxNjQuZmx2/%E6%B6%88%E9%98%B2%E8%BB%8A%E8%81%B2
★ 救護車聲

http://vlog.xuite.net/play/Q3dJY0ZJLTE4NjUxNzAuZmx2/%E6%95%91%E8%AD%B7%E8%BB%8A%E8%81%B2
【提問】請問學生，汽、機車的駕駛如果在路上聽見消防車或救護車的警示聲，應該如何反應?(讓路給消防車或救護車優先通行)
【說明】讓路給消防車或救護車優先通行，才能消防救護人員掌握黃金救援時間，盡速抵達事發地點進行救護活動。

(三)綜合活動

1. 【說明】除了，聽見消防車和救護車的警示聲時應禮讓通行之外，還要記得不要在事發現場圍觀，以免阻礙了消防救護人員的救護行動或阻擋到消防救護人員的救護路線。

2.【叮嚀】日後，我們將實際到龜山消防隊進行參觀，體驗消防人員的工作內容和學習正確的防火知識。請學生要遵守參觀禮儀，有禮貌守秩序，仔細聆聽消防人員的示範導覽，不隨意碰觸危險物品。

第3、4節

(一)引起動機

【叮嚀】學生步行至龜山消防隊時應注意的安全事項及參觀禮儀。
(整隊+步行10分鐘)

(二)主要活動
1.體驗消防著裝

2.體驗正確使用水栓

3.認識常見消防救災器具與設備

4.認識滅火器的功能與使用方法

(整隊+步行10分鐘)

(三)綜合活動

【說明】社區踏查學習單，並請學生以圖文的方式完整描述參觀龜山消防隊的心得與收穫。
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	能說出消防人員的工作任務及通報電話
能猜測消防救災電話的由來
能說出救災通報要領

能共同討論通報內容
能比較各組通報內容的異同
能清楚正確的進行災害通報模擬

能區辨消防車與救護車的聲響差異

能說出禮讓救護車輛的重要性

能專心聆聽注意事項並確實遵守參觀禮儀

能正確穿著消防衣著

能正確操作消防水栓

能說出常見消防器具與設備的使用時機與功能

能說出滅火時要對準火源，順風滅火才安全
	小小救生隊影片

通報要領短片

火災通報圖
討論單、籤筒
自評表、互評表

救護車與消防車聲響影音檔

學習單


通報練習單

            二年    班             組別：第(     )組
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組員：


救災通報討論單

二年   班                  組別：             
	組員
	

	災害類型
	

	災害地點
	

	災害發生時間
	

	受困人數與概況
	

	其他補充事項
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· 我們能清楚記錄救災通報事項，做個冷靜又有智慧的救災通報小達人！
正確度檢核：☆☆☆☆☆

救災通報模擬自評表
二年  班    姓名：         組別：

※請根據各項檢核敘述，評核自己達成的程度。能自行正確無誤通報者是★★★，經老師稍加提醒便能完成通報者是★★，需要老師多次提醒才能完成通報者是★。
	災害類型
	災害地點
	災害發生時間
	受困人數與概況
	其他補充事項

	
	
	
	
	


救災通報模擬自評表

二年  班    姓名：         組別：

※請根據各項檢核敘述，評核自己達成的程度。能自行正確無誤通報者是★★★，經老師稍加提醒便能完成通報者是★★，需要老師多次提醒才能完成通報者是★。

	災害類型
	災害地點
	災害發生時間
	受困人數與概況
	其他補充事項

	
	
	
	
	


救災通報模擬互評表

二年  班    姓名：         組別：

※請根據各項檢核敘述，評核其他組別達成的程度。能完全正確無誤通報者是★★★，能通報其中3項者是★★，只能通報其中1項者是★。

	評核組別
	第(     )組 

	災害類型
	災害地點
	災害發生時間
	受困人數與概況
	其他補充事項

	
	
	
	
	


救災通報模擬互評表

二年  班    姓名：         組別：

※請根據各項檢核敘述，評核其他組別達成的程度。能完全正確無誤通報者是★★★，能通報其中3項者是★★，只能通報其中1項者是★。

	評核組別
	第(     )組 

	災害類型
	災害地點
	災害發生時間
	受困人數與概況
	其他補充事項

	
	
	
	
	


龜山消防隊社區踏查之旅
二年  班     姓名：          座號：
親愛的小朋友，相信大家在參觀完龜山消防隊後，一定對消防人員的服務任務有更多的認識與了解，也學習到許多豐富又實用的日常救災知識。因此，老師希望你能畫出你在參觀過程中體驗的各項活動，並以文字簡單說明你的學習收穫。

	體驗活動 (1)


	體驗活動 (2)



	
	

	體驗活動 (3)


	體驗活動 (4)



	
	


